

# 紫阳茶与中俄万里茶道

谭波才 何媛媛

明清时期，大量紫阳茶通过陕甘茶马道外销关中、甘宁和青新地区，但随着清中后期汉江水运的兴盛，以及中俄茶道的开通，其部分途经鄂、豫、晋、冀，北越长城，远销蒙俄地区，成为国际贸易重要物资。

雍正六年（1728），中俄《恰克图条约》签订，标志中俄茶道正式开通。随后二百年里，此道长盛不衰，成为继丝绸之路后最重要的国际商贸通路之一，被喻为联通中俄两国的“世纪动脉”。因全程13000多公里，故名“万里茶道”。作为中俄茶道的主要商贩山西商人，至迟光年间已广泛在兴安地区活动。据记载，仅道光年间安康（今汉滨）、平利、紫阳、汉阴、镇坪、白河等县就建有山西会馆或陕学会馆10多座，专门作为货物贮存、商业洽谈和旅居之地。加之，乾隆、嘉庆年间，大量南移移民涌入陕南，大大促进了农业生产茶叶商品生产的发展，总产量达300万斤（每年）以上，其中紫阳县200万斤（每年）以上（《紫阳县茶业志》），从而使紫阳茶声誉大大提高，取代了汉中茶的地位，后来泛指“陕西的紫阳、镇巴、东乡（四川省宣汉县）、西乡、安康（今汉滨）、岚皋、四川万源、城口”地区的茶业（《茶叶业务文件汇编》）。道光二十九年（1849）《石泉县志》把紫阳茶与汉阴大米、平利生漆、旬阳龙须草并列为兴安四大名产。紫阳毛尖成为全国十大名茶之一（《紫阳茶业志》）。民国《西乡县志》也称：“至清代，陕南唯紫阳茶有名。”另外，汉江航运也开始兴盛起来，特别是汉江水运价格十分低廉，桐油、生漆、茶叶俱为每吨公里0.01两（仇继恒：《陕境汉江流域贸易表》）。相比之下，陆路运价要高得多，如粮食，水运每石公里银0.0013两，而陆运为每石公里0.0065两，是水运的5倍（乾隆《商南县志》）。这些都为紫阳茶南下荆襄，然后转运中俄茶道，远销蒙俄创造了“先决条件”。目前，虽未发现有关史料明确记载紫阳茶远销蒙俄情况，但从其它资料可以佐证并“管中窥豹”。

**一、自清中叶始，紫阳茶顺汉江而下，水运至湖北老河口、襄樊，然后陆运至河南赊旗，并入中俄茶道，从东口（张家口）或西口（归化城）进入蒙俄地区行销**

1994年，民国《行商遗要》惊现于山西祁县。它是一本记录清民之际祁县渠家长裕川（原名长顺川）茶庄南下湘鄂办茶、北上蒙俄销茶“守则”的手抄本，包括“德行、茶路、茶山、踹茶、水脚、陆脚、厘金”等内容，犹如中俄茶道的“百科全书”。其中，在《赊旗发货报厘金寨费》中明确记载：“光绪二十年（1894）冬因海防各长厘金银二乘，俊平即免……紫阳茶七十斤以下，报银八分。以外至一百八十斤报银一钱四分重，报银二钱。外加海防二乘银。察费银，以按报厘金若干，二乘付银。俱钱平宝银。”赊旗，“属河南南阳府南阳县管，世处码头，百货皆聚，陆路为首”（民国《行商遗要》），“南来舟楫，从襄阳至唐河、赊旗、方城，或从赊旗复陆行方城至开封、洛阳，是南北九省商品集散地”，也是中俄茶道

区的茶叶最早也不是“砖茶”，而是“饼茶”和“篓装散茶”。但在实际运输中，紫阳茶也存在缺陷：其为焙炒绿茶，口味比较淡，不能满足少数民族和俄国人对口味较重的需求，加之不能挤压，用“篓装”既不便与运输和保管，时间长了又会发霉变质，难于储存和保质。后来，极有可能也同羊楼洞茶区一样，变“篓装散茶”为“帽盒茶”，后又升级为“青砖茶”。“青砖茶”又称老青茶，包括杀青、揉炒、渥堆（发酵）、汽蒸、压制等制作工序，属于半发酵黑茶。紫阳茶与羊楼洞同属绿茶，不但具有制作“青砖茶”的物质条件，而且还有相关历史渊源。有学者认为，黑茶最早起源于紫阳茶区，其前身为“紫阳二蔓子”晒青茶，而后传入关中，才开启了泾阳茯茶及其它地区黑茶制作历史。《明史·食货志·茶法》记载：“（洪武）又诏天下六品司民，免其徭役，专令蒸乌茶易马”。蒸晒是一门技术，从事这门技术的人叫“烘作”，汤显祖《茶马》诗形象地记载了茶贾汉中买茶的状态：“绣衣来汉中，烘作相追随。以箇计分率，半分军国资……黑茶一何美，羌马何殊。”至于那些紫阳茶行销蒙俄地区，虽无史料直接记载，但从其它情况可发现其“蛛丝马迹”。据老河口当地人反映，在老河口中转的茶叶，品种繁多，有黑中略带青色的砖茶，还有饼茶、砣茶、袋茶、方包茶、珍珠茶等。陕南一带生产的紫阳毛尖、秦巴雾毫、安康香片等，均由此岸中转（朱科胡采棣：《百舸争流千帆竞——探访“万里茶道”的汉水要港老河口市》）。1904年《陕西财政说明书》记载：紫阳茶“细者发湖北等省城，粗者运汉中以及川甘。”这里所说的“细者”，也就是品质上乘的“好茶”，与紫阳毛尖、秦巴雾毫、安康香片等当时知名品牌不无关系。其中：紫阳毛尖，从唐朝开始为贡品，“每岁充贡”，直到清末，是全国名茶；秦巴雾毫，又名“口含茶”，为高山雾茶，因采茶姑娘每采下一片嫩茶尖，都要尖朝里、尾朝外地含在口内，用少女的口液浸泡十余分钟，然后才取出晾晒杀青，因此而名，也为当时名茶；香片，又称花茶，是将绿茶或红茶与茉莉花、玉兰、桂花等花料混合，采用窨制工艺制作而成，集茶味与花香于一体，符合蒙俄民众口味较重特点。

**三、紫阳茶行销蒙俄地区二百余年，直到俄国十月革命爆发而终止，年均输出10万斤以上**

随着国际形势的变化，中俄茶道经历了发展、繁荣和衰落阶段。十八世纪中上页，中俄茶叶贸易刚刚起步，“茶叶贸易额每年不超过一万普特”（张应龙：《略论近代中俄茶叶贸易》，即30余万斤；十八世纪下半页，中俄茶叶贸易成倍增长，仅1762—1785年间“每年从恰克图输出的白毫茶达8000普特，红茶4000普特，绿茶4000普特，茶砖达17000普特，其它茶100普特，总共近30000普特（约100万斤）（米勒：《西伯利亚征服和早期俄中交往、战争和商业史》）。进入十九世纪，中俄茶贸易继续增长，仅恰克图1838年输入茶叶就增至8968900磅（约810万斤）。1863年，俄国商人开始在汉口亦应为“篓装”。据记载，作为中俄茶道的主要茶源地湖北蒲圻羊楼洞，销往蒙古地

区销售。1900年，“输俄华茶为468549担（合4685.49万斤），汉口砖茶390200担（约3902万斤）（孙棠：《中国近代工业史资料》）。”民国《万全县志·工商》亦记载：“中俄未绝交以前，运售库伦者多则四十余万箱（约3600万斤），至少亦有三十万箱（约2700万斤）。”相对与庞大的中俄茶叶贸易额，紫阳茶“微不足道”，但数额也不少，每年运送老河口、襄阳、安陆、汉口等地茶叶量平均达10万余斤。民国《陕境汉江流域贸易稽查核表·出境货物表》记载：发往襄阳、安陆等地的紫阳茶，1903年10月至1904年9月93927斤（合47吨），1904年10月至1905年9月129509斤（合64.8吨），1905年10月至1906年8月100806斤（合50.4吨）。1917年，俄国爆发十月革命，苏联政府实行五年计划，抵制外来茶叶，中俄茶道就此终止，紫阳茶行銷蒙俄地区的历史至此搁浅。

**四、紫阳茶虽然于民国初年停止蒙俄地区行销，但声誉较高，供不应求，仍畅销鄂北、豫、晋南、汉口等地区，甚至远销海外**

民国时期，“茶价稍昂，植者渐广”（《紫阳县志》）。1904年，紫阳县政府给专署呈文：“全县茶山共3048亩。”虽受社会动荡影响，但抗战结束时，以紫阳为主产区的安康全区茶树栽植面积还有3.01万亩，产量达到128万斤。当时两部权贵地理专著《中国分省地志》（民国十六年）、《中华民国省区全志》（民国十五年）均高度评价过紫阳茶：“南山紫阳产茶，色香味佳，于龙井、六安、武夷、松罗诸佳茗而外，别具一种风味”。1932年天津《大公报》还报道：安康县“茶叶为粗制茶之一种，名安康茶，每石（担）售洋三十元，只能敷本地之用，输出甚少，但邻县紫阳县之紫阳茶则产量甚丰，茶质亦佳，最上品的色香味与西湖龙井、六安之芽尖不相上下，因僻处山中，所知者少，故无人注意。现下最好之白毛尖每斤一元六角……在汉水未被阻前，湖北庄客择其最佳的‘雨前毛尖’，‘与/字’等茶，坐庄大宗收买……更粗者即制为茶砖，均运往武汉长江一带售卖，与浙皖之茶并受欢迎。近年汉水虽被阻，每年产额犹达百万斤左右。如能焙制得法，扩大宣传，亦陕南一大实业也（民国《陕西实业考察团陕南视察记》）。”《安康县志·外贸出口》也记载：“民国十九年（1930）至二十八年（1939）是本县出口山货土特产的盛期专营茶叶的商号2家，挑拣成庄外销到土耳其、阿拉伯等国，年经营量在1400吨（280万斤）以上，其中紫阳茶占80%。”特别是抗战期间，湘、皖茶区相继沦陷后，因交通阻塞，南方茶叶无法运销西北，紫阳茶销路渐趋扩大，不仅销往西北各省，还销往鄂北、豫、晋南、汉口等地，供不应求，闻名全国。

1950年，《中苏友好同盟互助条约》签订，中俄茶叶贸易恢复。1951年，西北茶叶公司安康支公司在蒿坪、洞河制作红茶约10吨，用油漆红木箱包装，由西北茶叶公司出口苏联。2015年，安康率团参加俄罗斯秋国际农业展览会，紫阳茶再次“进军”俄罗斯市场，成为“中俄茶道”振兴的重要力量。

10月11日，为期五天的第三届数字中国建设成果展览会在福建省福州市海峡会展中心正式开展。镇坪县市场监管局作为“互联网+市场监管+社会共治”智慧化监管模式的探索者，经过县、市、省、委网信办的层层筛选推荐和第三届数字中国组委会批准，作为陕西省四家参展单位之一，受邀携镇坪县信用监管平台亮相本次展览会。

作为国内唯一突出数字政府专题的国家级行业展会，本届成果展览会上，环境应急监测无人船、数字福州城市大脑、无人驾驶巴士、区块链技术、智慧城市、数字医疗等各种“黑科技”闪亮登场，尽显数字政府在推动国家治理体系和治理能力现代化方面的重要作用，让人应接不暇。

在数字政府板块7号展馆7D06数字陕西展厅，镇坪县市场监管局精心布展，设立展位，以动画视频、宣传画册、电子执法体验、现场讲解等方式全方位展示该局在市场监管领域探索智慧监管的经验成果——镇坪县信用监管平台，吸引了不少观众及参展商的关注，得到广泛好评。现场共发放宣传画册1000余份。

据县市场监管局主要负责人介绍，镇坪县信用监管平台是在市场监管体制改革改革中不断探索而产生的，主要通过搭建系统管理与公示系统、社会评价与投诉系统、移动检查执法系统、协同办公系统、自动预警系统等7个核心系统，在监管对象、消费者及执法人员三者间搭建了有效桥梁，实现了便民利民、电子执法、信用惩戒、双向监督等多功能。目前，“互联网+市场监管+社会共治”智慧化监管模式逐渐趋于成熟，在维护区域市场秩序和助力经济发展中发挥着举足轻重的作用，获得了社会广泛认可。2019年，该平台获得全国第二届市场监管领域社会共治政府类提名案例。下一步，镇坪县市场监管局将久久为功，持续完善平台建设，为全国市场监管体制改革贡献镇坪智慧。



## 500双袜子暖脚更暖心

通讯员 刘莹

“源添服饰公司吗？我们是平利县审计局，想要订500双袜子送给村里的乡亲们，这订单你们能接吗？”“能，保证如期交工。”

近日，在平利县老县镇开展审计工作的县审计局数据中心副主任李增凤走访中发现，新冠肺炎疫情对社区工厂源添服饰公司的企业订单造成了冲击。市场营销疲软，成品库存数量增加，企业发展出现了前所未有的困难。这意味着在该社区工厂务工的群众收入将直接受影响，李增凤将走访情况及时向局党组做了汇报。

为了帮助企业渡过难关，帮助在该厂务工的群众能得到更多的务工报酬，平利县审计局积极组织开展消费扶贫活动。通过“以买代帮”的方式解决企业销售难题，增加企业发展信心，推动企业发展，直接带动贫困群众获益3万余元，帮助群众实现脱贫增收。

虽然，500双袜子不足以完全解决工厂面临的销售困难，但“涓涓细流、汇成大海”的爱心扶贫理念鼓励该厂咬紧牙关，渡过难关。10月16日，500双袜子如期完工，工厂负责人顾芝红激动地说：“消费扶贫给我们注入了强大的信心和动力，我们有理由相信越过‘寒冬’便是‘暖春’，在平利县委县政府的全力支持下社区工厂一定积极探索发展新模式，拓宽群众增收的新路子。”

10月19日，这500双袜子如期送到了水田河村群众的手上，小小的袜子，暖了群众的脚，更暖了企业的心。

## 铁佛寺镇万亩富硒水稻颗粒归仓

通讯员 张辉

近期，汉阴县铁佛寺镇辖区1万余亩富硒水稻陆续成熟，合一村的稻农抢抓农时开镰收割，确保富硒水稻颗粒归仓。

走在汉铜路上放眼望去，沉甸甸的稻谷铺满了田野，金灿灿的谷穗在阳光的照射下迎风摇曳，稻田里一个个穿梭的农民挥动着镰刀，一台台水稻收割机开足马力进行脱粒，乡村田野到处是一派繁忙的丰收景象。

地处秦巴腹地的铁佛寺镇阳光充足、雨量充沛、水质优良，种植水稻的历史源远流长。近年来，该镇突出绿色生态产业培育，大力推进智慧农业、发展主导产业，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以富硒水稻为主线，努力培育符合地缘和民情的优势产业。

为确保粮食丰收、群众增收，该镇广泛宣传落实国家耕地保护补贴、农机购置补贴等惠农政策，充分调动广大农民群众的种粮积极性，按照选配优良品种、集中连片种植、提供技术服务、统一订单收购的模式，积极鼓励农民大力发展富硒水稻。

“去年我种了2亩稻田，优质稻按照保底价1块5毛钱一斤收购，纯收入3000块钱左右。今年我种了5亩田，从选种、插秧、防虫害，都严格按照技术人员的专业指导开展种植管护，稻子的长势明显比去年更好，预计每亩能增产50公斤左右。”正在收割稻谷的张学贵说。

据了解，铁佛寺镇今年富硒水稻种植面积达10231亩，该镇与3个龙头企业通过订单收购的方式，直接帮扶建档立卡贫困户1200余户5000余人，实现年人均增收800元，确保辖区粮食增产、农户增收。



**消费扶贫助脱贫攻坚战决胜**

10月21日，为帮助帮扶贫困户销售土特产品，增加贫困户经济收入，市蚕桑中心组织帮扶干部到紫阳县蒿坪镇黄金村开展消费扶贫工作。

在黄金村驻村工作队组织下，20户贫困户把自家生产加工的土特产品运到村中心广场，广场上堆放着苦荞、土蜂蜜、土鸡蛋、包谷酒、干萝卜片、豆腐乳、黄豆酱和新鲜丹参等，帮扶干部踊跃购买，现场产品销售一空。活动共销售了20户贫困户11种农副产品，销售额达1.2万余元。

该村贫困户魏龙才高兴地说，感谢帮扶单位购买扫帚，他9月份自制20多把扫帚，拿到集镇只卖了2把，第一书记入户时看到摆放在墙边的扫帚做得精致好用，让他不要再再到集镇卖了，帮他销售。王启学等3户贫困户拿着4000元钱兴奋地说，这次帮扶单位进村开展消费扶贫活动，就地帮他们销售了滞销产品，驻村工作队入户了解他们今年生产了700多公斤荞麦，遂及时联系帮扶单位帮忙，作为试验原料采购。

为减少疫情对农副产品销售影响，解决农产品滞销难题，增加贫困户收入，巩固脱贫成果，今年以来，驻村工作队入户走访中了解到部分贫困户产品滞销情况，遂组织驻村干部，帮扶干部购买，并多方联系相关单位、公司积极参与黄金村消费扶贫活动。目前，驻村工作队帮助黄金村50户贫困户销售农特产品10万元。

请和安康日报一起  
助力乡村振兴



**市场信用监管走出“镇坪路径”**

通讯员 欧佩